

家居雨淋修复攻略

7月21日的北京暴雨让人们记忆犹新。积水虽然退去，灾难的印迹犹在，无论是室内严重被泡还是大雨通过装修、建筑漏洞进屋，后期的处理不可忽视。专业人士按照受损程度给出了相应的解决方案。但需要提示的是，除了修复被泡的地板、家具外，后期的消毒防霉处理亦不可忽视。

□修复篇

>>涂料

墙体干透后再修补

如果只是零星飘了些雨，无论墙漆新旧，简单擦洗一下即可。

对于一些长时间被水浸泡的居室，涂料本身并不耐水，自然会出现空鼓起皮、表面开裂或者颜色泛黄等现象。此时需要待室内墙漆干透了之后再找装饰公司来维修。那如何判断墙漆是否干透了呢？某装饰公司工程部经理崔涛介绍，可以将墙漆的局部铲至基层混凝土，若干了则表示可进行维修。

维修时建议把被水泡过的墙漆全部铲掉，重新刮腻子，每遍干透后重新刷同型号的漆。若只是局部泡水，只需修补被泡的局部即可。要是原来就是新漆，修补后不会存在色差，但若原涂料已经使用了一段时间，多少会存在一些新旧色差。家中若使用的是色漆，最好找当初调色的专业店或工人来操作，不过也很难做得与原来完全一致。

此次暴雨中，一些地下室被淹。待将水清理干净后，业主还需等待一段时间，让墙面干透，可用电风扇吹，助其干燥，若是泡水严重，建议将地下室的涂料全部重新涂刷。

>>地板

严重浸水需更换

如果地板没有严重起拱情况，不管是实木地板还是复合地板，将表面水渍擦掉，通风晾干即可。中国林产工业协会专家委员、国家林业局林产品检验中心（长春）主任王军介绍，若实木地板出现起拱挤裂、实木复合地板表层的实木出现分层起皱、强化复合地板被泡后变厚分层，以上这些情况无法修复，需要更换被泡坏的地板。

>>地砖

自查空鼓很必要

崔涛表示，如果是墙砖被雨淋了，一般都不会有什么问题，清理一下水迹即可。若是刚铺贴完的墙砖，本来正常操作时就需要洒水养护，现在淋点雨不但不会出现问题，还同样起到养护作用。

但若是大面积长时间泡水，地砖本身虽然问题不大，但空鼓问题不容忽视。等水渍清干后，业主自己可以拿小锤子敲一下，若没有大面积空鼓就不用进行任何处理。

>>家具

及时处理勿大意

对于纯实木家具，家具专家夏同强介绍，若表面油漆做得好，待水退去后，可马上将家具晾一晾，并可用电扇加速其干燥，虽然可能会变形，但待含水率降低后多数会恢复正常。

就板式家具而言，刨花板有一定的耐水性，若泡水时间不超过20分钟，迅速将其擦干，将水汽排出，问题不会太大。但若泡水时间太长（如家具表面油饰极好，可耐浸泡1~2个小时），雨水肯定会浸入胶缝中，板材若发生膨胀，则无法修复。

若家中有手工制作的家具，需要

注意的问题也不少。若是装修时定制的柜子，材料多是大芯板，其油饰较薄且没有专业的封边技术，拼接质量没有成品家具高，若泡水时间长大芯板内部会有很多孔隙存水，虽然可以通过风扇吹来风干，但受影响会比较大。

家中的布艺沙发主要结构一般为实木框架+海绵+面料，若沙发被泡，只要将沙发套取下，将海绵与框架完全晾干即可。实木框架即使有些膨胀也影响不大，海绵受泡后晾干不影响其使用性能，业主大可不必担心。

>>家用电器

保持运转维持性能

尽管雨季家中十分潮湿，但因为电器运转时，本身就会散热加速水汽的蒸发，因此，专家表示不用担心过分潮湿会引起家电漏电短路等问题。若环境非常潮湿，可每天让电器运转一小时来解决。如果家电也被淋到，也无大碍。因为，现在家电外面都有保护壳，只要雨水不渗到发动机部位，一般都不会出现问题。

□提醒篇

最好经常开窗通风

鉴于现在是雨季，接受采访的多位工程专家一致提醒，业主需注意经常开窗通风，可使用除湿电器或开启空调的除湿模式来保持室内环境干燥。如果实木家具局部十分潮湿，可用吹风机在1尺以外远距离（距离太近时热风会影响家具质量）吹干。

若已经出现霉变情况，可用干净

的软布蘸中性清洁剂或家具专用清洁剂擦拭，再抹上专用的家具蜡。也可放上一块香皂或装满晒干茶叶的纱布等物品用来吸湿，但效果只是局部的，作用也不会特别明显。

消毒杀菌不可忽视

专家提醒，夏季雷雨洪灾季节温度高、湿度大、气压低，室内空气中的化学性污染释放量比较高，同时由于长时间开空调关闭门窗，室内的化学性污染、生物性污染和放射性污染都会增高。如果住房遭受了水灾，洪水中的污水、垃圾、淤泥和动植物的尸体等有毒有害物质，易长期滞留在室内空气中，污染室内环境，一方面容易造成多种易发的传染性疾病，另一方面也更容易给家具带来霉菌等生物灾害。因此，注重水灾后的家居用品消毒杀菌十分必要。如何保障室内环境健康呢？专家提出了如下建议：

1. 泡水后的房屋一定要彻底进行杀菌消毒。一般的家庭可以采用消毒液或具有杀菌消毒功能的空气净化器进行消毒。受灾严重的家庭应该请专业的疾控中心人员进行消毒。在

选择消毒用品时，要注意室内通风换气，有儿童和老人的家庭要慎重选择合格产品，避免造成不必要的伤害。

2. 用消毒液把衣物做一次彻底的消毒，再放在烈日下曝晒从而达到二次消毒。同时注意衣物防潮防霉，衣物晾晒干燥以后，最好放进真空塑料袋里保存，或者塑料整理箱中，并放上干燥剂，密封保存。

3. 可在床下、衣柜和墙角和车内落放一些活性炭或者生石灰吸湿。

4. 为了防止滋生蚊虫，清除阳台、窗台甚至阳台盆花底座中的积水。

5. 注意家里的草席、竹席和席梦思床垫的消毒和净化，这些直接与人体皮肤接触的卧具上的螨虫、细菌和霉菌最容易损害人们的身体健康。注意经常在阳光下晒晒消毒，每天进行清洁，或者使用吸尘器净化。（京华）

家居支招：

夏季家具巧保养



夏季光照、温度、湿度变化快，空气潮湿、闷热、紫外线强烈，这些都会影响家具的使用寿命。

实木家具

近些年实木家具因其良好的环保性能受到大家的追捧与喜爱，那么在夏季实木家具需要得到怎样的呵护呢？实木家具大部分基材来自于天然原木，造价偏贵。在平时，实木家具需要用专用清洁剂或者保护蜡均匀地涂在家具表面，然后轻轻擦拭以保持其光泽并防潮；在空气潮湿的夏天，为了防止木制家具门受潮变形，最好随手关闭，这样可以防止其受潮膨胀变形。

板木/板式家具

人造板的家具造型美观，价格适中。因其基材板在生产过程中需要封边以达到隔绝空气、湿气的作用，而部分小厂家技术不成熟，造成封边不严的情况，容易使板材受潮吸水而造成家具膨胀、损坏。大多数品牌家具已经实现板材四面同时封边，所以不存在封边不严的情况，夏季使用时要注意防水，在容易吸水的家具腿下面加装防水垫，靠近外墙和卫生间的墙面要留好通风距离。

布艺/真皮沙发/软床

沙发在我们的生活中扮演着一个提供舒适性的角色，而这种舒适也恰好成为灰尘、水汽等藏纳的地方，尤其是布艺沙发、真皮沙发以及软床等软体家具。此类软体家具要用专门的吸尘器将其表面的灰尘吸净，在潮湿的天气里，最好使用吸水性能好的沙发巾，并且经常进行清洗。而夏季因天气炎热，应避免人体表面的汗液直接与皮面布面接触，以免长时间侵蚀导致变色破裂。

(新华社)

广告